

# 小岗新生代：改革青春物语

这是2018年12月里寻常的一天。

17岁的严海月努力练习着新学的瑜伽动作；34岁的关正义面对机械设计图绞尽脑汁；37岁的杨越岭正忙着喂羊……

他们，都是小岗村的年轻人。

40年前，18枚红手印开启了中国农村改革的序幕，小岗村因此成为改革的标志。薪火相传中，小岗人不断变换自己的人生坐标——有人走出小岗，去城市中打拼；也有人带着在外奋斗的经验与对故乡的眷恋回到小岗，开始新一代农民的生活。

不管人生如何选择，责任一如40年前。

## 严海月：从小岗出发

2018年高考，严海月以高出一本线58分的成绩考入安徽财经大学法学专业，成为一名大学生。

除了学习，她还加入了多个社团、选修瑜伽课程、参加演讲比赛。像刚张开羽翼的鸟儿，严海月尽情享受着丰富多彩的大学生活。

幼年时随外出打工的父母在上海生活，6岁回到小岗村，在村里读完小学、初中，又到县城读了高中。一个农村孩子考上大学有多不容易，严海月全部懂得。

虽然高考几分没能如愿考入自己理想的大学，却已给爷爷严宏昌挣足了面子。升学宴那天，爷爷喝了好多酒、说了好多话，笑得嘴都没有合拢过——“爷爷一直是个安静严肃的老人家，虽然很疼我，可我总有点怕他。但那天之后，我觉得爷爷亲近了很多。”严海月说。

严宏昌日常生活很简单，也很少向晚辈提及“大包干”带头人辉煌历史。只有在孩子们浪费东西时才会说一说老一辈年轻时的艰辛。

这种朴素、珍惜潜移默化地影响着孙女——严海月上大学用的还是高中时的旧手机。她说，身边虽然有很多同学都用上了新款手机，但是自己这个还能用，没必要攀比。

让严海月介意的是，城市同学有的会弹钢琴，有的会画画，而她却没有什么文艺特长。

“小时候村里根本没有条件学，但是现在我弟弟在村里，又是学武术、又是学足球。”严海月说，她回家看到这几年政府加大投入，小岗小学铺上和城里学校一样的塑胶跑道，教室里添置了各种多媒体设备，非常羡慕弟弟。

严海月见证着小岗村“慢慢变得更好”，但她总觉得小岗“还不够好”。

“我已经决定了，毕业后去上海读研究生。小岗村的未来究竟该如何创造，答案不一定在小岗。我要走得更远，站得更高，那时再回头看小岗，应该会有不一样的回答。”严海月说。

## 关正义：离小岗200公里

关正义已经感受到了中年危机。

他的爷爷是“大包干”带头人中最年长的关庭珠，去世时，关正义只有1岁多。

关正义现在在省城合肥的一家公司做机械设计，并且有了一个幸福美满的家庭，享受着生活的“小确幸”。大女儿4岁，小女儿刚刚满周岁。几年前他将父母从小岗接来同住，老人帮着照顾孩子，做饭，好让关正义和妻子专心工作。周末时，祖孙三代还经常去合肥周边的景点游玩。

机 摄影  
▶安徽凤阳小岗村（二〇一八年九月二十七日）无人  
新华社记者张端摄



前不久，母亲突发急性胰腺炎，一下子打乱了小家庭的节奏。“父亲在医院看护母亲，我只能跟单位请假，家里和医院两头跑。爱人又要上班又要照顾孩子，也非常辛苦。”关正义叹了口气。

像所有“80后”一样，赡养老人、教育孩子，都是关正义需要承受的重担，就像少年时他肩头沉重的担子一样，他要咬牙扛起，不能放弃。

作为家里唯一的男孩子，父母供他上了合肥的一所大专，希望他能跳出“农门”。关正义回忆说：“当年每月500元的生活费，拿在手上总觉得沉甸甸的。”

小岗村和父母给予他的，不仅仅是吃苦奋斗的精神，也有丰厚的物质基础。他能在合肥买房，也是小岗村实行新农村建设后，父母将老宅和土地的拆迁款贴补给了他。而现在，轮到他付出了——舞蹈班、早教班，孩子的教育费用占到了小家庭开支的一半，但他觉得值。

每逢年节，关正义总要带着一家老小回到那个既熟悉又陌生的家乡，在老家小住几日，会亲访友，吃吃家乡菜，仿佛这样总能从故土汲取一些奋斗的力量。

他的身份证上已经是合肥市民，大女儿已经不会说小岗方言。但是关正义知道，自己的根永远在小岗。“看着小岗村的日子越来越富裕，打心底里高兴。”关正义说。

## 杨越岭：回到小岗

杨越岭是2009年回到小岗的。2001年杨越岭大专毕业后到广州一家企业打工，一直做到了车间主任。然而他总觉得有种漂泊感，总是惦记着家乡。

“读完书就到大城市去工作，回过头来想，家乡可能是因为我们这些年轻人出去了，造成人力匮乏，所以发展得慢了。”杨越岭反思。

创业的过程十分曲折艰辛，但杨越岭始终坚信会成功：2009年他带着打工的收入投入养鹅，但是好几年时间都没

有赚到钱。2011年他再拉来投资10万元改养羊，一直到2012年秋天才首次盈利：280头羊，每市斤14.5元，收入24万元。

现在，杨越岭已经成了小岗村的“领头羊”：流转土地110亩种草和玉米，养黄淮白山羊三四百只，每年可实现15万元净利润；在他的带动下，小岗村现有10多户人家养羊，杨越岭义务为他们进行技术指导并联系销路。他还盘算着要扩大存栏量，引入羊肉深加工等业务。

对追逐梦想的年轻人来说，繁华的城市依然有很强的吸引力，而乡村也逐渐展现出她的魅力和机遇。在小岗村致富能手及回村大学生情况登记表上，已经密密麻麻地写了四五十个名字。他们有的从事畜牧或水产养殖，有的种植有机蔬菜或果木，成为村里新一批的致富带头人。

改革是什么？在小岗村的年轻人看来，改革就是一代又一代中国人投入无数期望、勇气和汗水，在巨变的时代里寻找自己生命的价值和意义。

小岗村民对人的最高评价是“不孬”。杨越岭觉得，他做成养殖园这件事，让村民们竖大拇指说上一句“不孬”，同时点燃乡亲们奋斗致富的热情火苗，比在外打工拿年薪更有意义。

关正义认为，守住他作为儿子、丈夫和父亲的角色，为家庭撑起一片天最重要。

严海月正在积蓄力量，想在更远更大的世界里追寻自己的梦想。

这是2018年12月里寻常的一天。18日，庆祝改革开放40周年大会在北京隆重举行，18名“大包干”带头人作为农村改革的先行者被授予改革先锋的荣誉称号。无论在外地还是在村里，小岗村的年轻人纷纷打开手机、电脑、电视观看直播，再次感受老一辈人开创时代的荣耀。而与老一辈人相比，小岗村的年轻人如今可以更加从容洒脱地面对人生的抉择。

他们，已接过了改革的接力棒。

（记者鲍晓菁）新华社合肥12月19日电

据新华社南昌电（记者沈洋）上学有奖学金、看病有大病救助、老年人有长寿奖……南昌市青山湖区的进顺村被誉为“江西第一村”，这里的村民享有19种福利。进顺村的今昔变迁是中国改革开放40年的生动写照。“没有改革开放，就没有进顺村的今天。”进顺村党委书记罗玉英说。

进顺小康家园是进顺村1400多名村民新的居住地。小区内一幢幢楼房错落有致，处处绿树成荫，道路宽敞整洁。

“进顺小康家园是2005年竣工的，占地约150亩，绿化覆盖率超过40%。”进顺村党委书记罗来昌指着村史馆的图片介绍说，昔日的进顺村已经变为南昌市中心城区，经过多轮旧城改造，属于进顺村的只有几栋商业建筑。

早在1998年，进顺村就在村外购买了500余亩土地，除了建村民住宅区外，还建起了工业园区和物流园区。

时间倒回40年前，进顺人却以种菜为生，生活颇为艰辛。“硬木扁担杉木桶，代代不离驼背种。一根扁担两只篮，有女嫁不上窑湾”，这首民谣就是当时进顺村的真实写照。

1979年，进顺村首个村办企业成立，接着兴办了生产麻绳、鹅毛扇、拖把以及酱油、米粉等个小厂，迈出了从农业经济向工业经济的第一步。

但是，进顺村真正步入快速发展还是上世纪90年代。1990年，进顺村旗下的鄱阳湖大酒店开业。此后，进顺村成立旅游集团，建设进顺工业园，参股南昌洪都农村商业银行，逐渐形成了以三产为主体，园区建设为两翼，金融、商贸、物流、地产业并举的发展格局。

2005年，进顺村荣获“中国十大名村”称号。2017年，进顺村集体纯收入达5030余万元，昔日的贫困村成为江西首屈一指的富裕村。

早在1999年，进顺村在全省率先推进了集体产权制度改革，把村集体股份的30%量化给全体村民，村民成为村办企业的股东。此后在2002年、2016年，进顺村又分别把村集体股份剩下的15%和55%量化给村民，让村民真正成为村集体企业主人。

村民人人持股，年年分红。罗来昌说，村民股份增多了，主人翁意识也增强了，村级经济发展质量和效益不断提升。2017年度用于村民股份分红的资金达920余万元，人均分红6200余元。村民熊春香一家五口，去年股份分红一项收入就超过3万元。

随着改革的推进，进顺村人的生活水准也“水涨船高”。去年，进顺村人均年收入突破3万元，目前42户村民拥有635辆私家车。

“安排好住的，敬养好老的，教育好小的，照顾好弱的，兼顾好大众的。”进顺村这26字的民生举措，让村民实现了共同富裕的梦想。

富了“口袋”，更要富“脑袋”。近年来，进顺村推进了村级“细胞工程”，建立了全省首个村级老年大学，全省首个村级文化生活馆，还成立了业余龙灯队、扇子舞队、腰鼓队。多类别、多形式、多层次的文体活动，让进顺村生活更有品质。

进顺村党委委员熊吉椒说，如今在进顺村，购物、读书、看病、健身、娱乐……都可以足不出村，进顺小康家园不仅是村民的花园、公园，更是村民居住生活的乐园。

“我们要进一步推进产业升级转型，为进顺村发展寻找新的亮点和增长点。”罗来昌说，要通过改革让发展成果不断惠及于民，提升群众获得感和幸福指数。

江西第一村——幸福标注